
"Результаты второго  года реализации районной базовой площадки "Использование проектно-исследовательской деятельности в экологическом воспитании дошкольников" за 2018 - 2019  учебный год
Тема: «Использование проектно-исследовательской деятельности в экологическом воспитании дошкольников».
 Участники инновационной деятельности: педагогический коллектив МБДОУ детского сада «Солнышко», дети 4-6 лет.

Адрес расположения базовой площадки:  393919, Тамбовская область, Моршанский район, поселок Молодежный, дом 82 Телефон: 8(47533) 2-94-01 
Сроки проведения:  2017 -2020 гг.
Работа базовой площадки ориентирована на формирование экологической культуры у детей дошкольного возраста возможно в условиях комплексного построения воспитательной системы образовательного учреждения через программно-методическое обеспечение.     

Масштаб (объем) преобразований: 
- Обновление и пополнение содержательно-методического арсенала ДОУ в соответствии с требованиями ФГОС ДО.

- Оптимизация условий, расширение и укрепление возможностей развивающей    эколого-образовательной среды в ДОУ и рациональное ее использование с учетом требований ФГОС ДО.

- Отбор и апробация прогрессивных педагогических методик и технологий, обеспечивающих формирование личностной сферы каждого дошкольника и их экологической компетентности посредством активной социализации и практического взаимодействия с социумом и природным окружением.

Процесс воспитания экологической культуры носит модульный характер и включает в себя разные виды совместной деятельности детей и взрослого, их частую смену и различные формы совмещения с игрой и творчеством.
   Цель: построение воспитательной системы МБДОУ, опирающейся на использование проектно-исследовательской деятельности, эффективной при формировании экологической культуры у детей дошкольного возраста.
   Задачи:
• формирование экологических знаний у дошкольников через ознакомление с окружающим миром, природоохранные действия, проектную и опытно-экспериментальную деятельность;

• развитие умений и навыков деятельности в природе;
• формирование внутреннего мира маленького человека через воспитание эмпатии и любви к природе, стремления беречь, приумножать ее.
Полученные результаты: 
  Результативность в ходе реализации инновационного проекта определяет анализ содержания и оценка деятельности ДОУ. Положительные тенденции в инновационной работе достигнуты через формирование экологических знаний у дошкольников посредством ознакомления с окружающим миром, через природоохранные действия, проектную и опытно-экспериментальную деятельность, через развитие умений и навыков деятельности в природе, через формирование внутреннего мира маленького человека посредством воспитания эмпатии и любви к природе, стремления беречь, приумножать ее.

В этой связи в ДОУ проведена оптимизация условий для инновационной работы и расширены возможности развивающей эколого-образовательной среды. Для качественного результата в работе, комплексного подхода к решению задач инновационной деятельности обеспечиваются комфортные условия, соответствующие особенностям возрастных групп воспитанников для развития их интегративных качеств, их воспитания, социализации и самореализации. Мы оборудовали в образовательном учреждении

функциональную экосреду: 
- игровой маршрут по познавательно – экологическому развитию;

- зимний сад; 

- мастерские:  опытно - экспериментальная,  для изобразительной и декоративно - прикладной деятельности,  для театрализованной деятельности.
Игровой развивающий маршрут в ДОУ с целью поддержки и стимулирования познавательно - экологических интересов дошкольников.

 Внедрение новых форм, методик и средств обучения воспитанников ДОУ в рамках работы базовой площадки:

- методика «Игровое моделирование»;

- методика «Игровое экспериментирование»;

 - методика «Музейная педагогика»;

- методика «Клубный час»;

- Методика «Игровые экопутешествия с поисковыми элементами»; 
- Методика «Дидактическая игра с сюжетным рисунком». 
Разработаны и апробированы собственные сценарии образовательной деятельности с включением инновационных технологий. 

Педагогами разрабатывались электронные образовательные ресурсы и успешно применялись в образовательном процессе.
Реализованы проекты:
1. Проект «Виртуальное путешествие по зоопарку» (группа детей 4-5 лет). Руководитель проекта воспитатель Хадеева И.Ф. 

Актуальность: необходимость познакомить детей с тем, как появился первый зоопарк. Рассказать об истории Тамбовского зоопарка. Узнать о жизни животных живущих в зоопарке. Ответить на главный вопрос проекта: зоопарк - это тюрьма или спасение для животных. Заинтересовать детей посетить зоопарк и узнать о жизни редких животных зоопарка. 

Цель проекта:  Познакомить детей с понятием «зоопарк»  и узнать о жизни редких животных, живущих в Тамбовском зоопарке. Прививать любовь к животному миру, вызвать желание заботиться о них.

Задачи:
- Расширять знания детей о животном мире;
- Систематизировать представления о многообразии  животных, их связи со средой обитания;

- Дать сведения о зоопарках;

- Расширить знания об истории Тамбовского зоопарка;

- Изучить особенности жизни редких животных зоопарка;

- Воспитывать любовь и бережное отношение к животным;

- Учить изображать животных разными изобразительными материалами (гуашь, цветные карандаши, восковые мелки, аппликация, лепка) ;

- Способствовать развитию интереса к познавательно – исследовательской деятельности;

- Способствовать умению применять знания и умения, полученные в исследовательской и познавательной деятельности,  на практике и в самостоятельной активной деятельности;

- Воспитывать трудолюбие, прививать простейшие трудовые навыки по уходу за животными.

Итог проекта:
· Полученный продукт: результатом работы для дошкольников стали рисунки и поделки, книга о зоопарках и альбом о редких животных, листовки для акции.

· Экологическое развитие ребенка: дети получили и закрепили знания о животных, о зоопарке, о бережном отношении к животным; расширили знания интересными сведениями о жизни животных. У детей появилось бережное отношение к природе; развилась эмоциональная отзывчивость и чувство прекрасного.

· Участие родителей: родители принимали активное участие в проекте. Они вместе с детьми наблюдали за животными, находили информацию о животных и зоопарках, делали странички для книги и альбома, мастерили поделки. Собрали овощи и передали зоопарку. Участие родителей в создании и реализации этого проекта пробудило интерес и повысило компетентность в экологическом воспитании своего ребенка.

· Вместе с детьми мы пришли к выводу: 
ЖИВОТНЫЕ – ЭТО НАШИ ДРУЗЬЯ! О НИХ НУЖНО ЗНАТЬ БОЛЬШЕ, ЧТОБЫ ЗАБОТИТЬСЯ О НИХ!!!



· Обогащена предметно-развивающая  среда: маски – ободки и эмблемы для подвижных игр, художественная литература, альбом «Животные – наши друзья», картотека пальчиковой гимнастики, аудиозаписи «Голоса животных»;

· Проведено  итоговое занятие «Виртуальное путешествие в зоопарк»;

· фотовыставка на тему «Мы  и животные»;

· презентация проекта.

2. Проект «Дикие животные» (группа детей 5-6 лет). Руководитель проекта воспитатель Чинина Е.В. 
Актуальность проекта: 
В детстве ребенок открыт миру и готов получать новые знания и опыт. В этом возрасте актуальным является формирование основ нравственного воспитания, эмоциональной отзывчивости, способности к сопереживанию. Особенно хорошо происходит формирование этих качеств посредством экологического образования, приобщения детей к природе, в частности – к животному миру. В настоящее время многим животным необходима помощь, они находятся на грани вымирания и нуждаются в особой защите. Поэтому так важно воспитать поколение, гуманно относящееся ко всему живому на Земле. Решению этого вопроса поможет наш проект посредством знакомства ребёнка с животными родного края, формированием знаний о них.
Дошкольники имеют небольшое представление об обитателях наших лесов. В недостаточной степени обладают знаниями о характерных отличительных особенностях, образе жизни, повадках, питании, жилищах зверей, как они спасаются от зимнего холода и как опасна в лесу встреча с диким зверем. Дети не владеют обобщающим понятием, умением точно описывать и узнавать по описанию животное. Это еще один актуальный вопрос, над которым мы работаем в данном проекте.
Цель проекта: развивать познавательно-исследовательские и творческие способности дошкольников, накапливать знания о диких животных родного края в процессе работы над проектом.

Задачи проекта:

· Закрепить понятие «дикое животное».

·  Дать представление о разнообразии животного мира. 

·  Познакомить с наиболее распространенными дикими животными нашего края, их характерными особенностями, внешним видом, образом жизни, питании, жилищах, о том, как готовятся к зиме животные в лесу.

·  Обогатить словарь за счет имен существительных (дупло, берлога, логово, нора); имен прилагательных (колючий, лохматый, неуклюжий, хитрый, злой, голодный); глаголов (прятаться, охотиться, притаиться, выглядывать и др.)

·  Развивать связную речь через составление описательного рассказа о животных.

·  Познакомить с понятием «Красная Книга», животными занесенными в нее.

·  Научить анализировать, сравнивать, делать выводы, исходя из полученных наблюдений, знаний о живой природе.

·  Использовать полученные знания о животных в продуктивных видах деятельности («Лепке», «Аппликации», «Рисовании»).

·  Воспитывать любовь, бережное, внимательное отношение к животному миру.

·  Развивать познавательный интерес, любознательность к природе родного края.

Результат:

   Поставив для себя цель данного проекта – развивать познавательно-исследовательские и творческие способности дошкольников, накапливать знания о диких животных родного края, расширять и углублять знания детей старшего возраста, через все виды образовательной деятельности, достигли положительных результатов. Дети с большим интересом стали относиться к природе своей области. Узнали об исчезающих видах растительного и животного мира Тамбовской области, о правилах поведения в природе. 
     Возросла речевая активность детей, что положительно повлияло на самостоятельную игровую деятельность детей, дети включают в сюжет игры различные игрушки диких животных и пытаются осуществлять ролевой диалог.

     Считаем, что удалось достигнуть хороших результатов взаимодействия педагог – родители, родители принимали активное участие в реализации проекта.

    Задача воспитателя – создать условия для того, чтобы дети имели возможность рассказать о своей работе, испытать чувство компетенции, гордости, за достижения, осмыслить результаты деятельности.

- Консультации для родителей на темы 
- Дидактические игры, пособия, методические материалы для проведения НОД.

- Презентация собранных материалов (фотоотчёт).

3. Проект «Природные зоны»  (группа детей 6-7 лет). Руководитель проекта воспитатель Лопаткина Г.А.
Актуальность

Безгранична и многообразна природа нашей страны.  У нас есть горы, реки, болота и озера, леса и пустыни, богатейший растительный и животный мир.  Много удивительного можно узнать о животном и растительном мире родного края. 

Дошкольника интересует тема природы, но часто мы взрослые можем рассказать только самые простые темы, дать поверхностную информацию. И это не по тому, что взрослый мало знает. Мы думаем, что ребенок - дошкольник это не поймет, да и зачем ему такие темы как: природные зоны, что такое погода, свойство воды и многое другое.

Анализируя многолетнюю работу с детьми, мы приходим к выводу, что при знакомстве с новым, главное дать возможность ребенку сделать умозаключение, вывод, что все окружающее взаимосвязано, растения не могут жить без животного мира и, наоборот, на образ жизни животных влияют климатические условия. Это вызывает интерес и внимание у дошкольника, ему интересно, когда он самостоятельно или с помощью взрослого приходит к такому выводу, умозаключению.
Цель проекта:

Развивать познавательный интерес детей дошкольного возраста к разнообразию  климатических зон России, животного и растительного мира России через совместные детско-родительские проекты по знакомству с многообразием жизни на планете Земля. 

Познакомить с многообразием родной природы; с растениями и животными климатических зон России (арктическая пустыня, тундра и лесотундра, тайга, смешанные леса, лесостепи и степи, полупустыни и пустыни, область высотной поясности). Формировать представление о том, что человек часть природы и что он должен беречь, охранять и защищать её.
Задачи проекта:
- образовательная: 

 Формирование представлений детей  о природных зонах России (тундра, тайга, степь, лесная зона, арктическая пустыня, пустыня, зона субтропиков, условий жизни их обитателей (животных, растений);  учить пользоваться географической картой; упражнять в умении устанавливать взаимосвязи в природе и взаимозависимости человека и природы; закрепить названия животных и растений разных климатических зон; формировать системы элементарных знаний о природе России.
- развивающая:  Развивать наглядно-образное мышление, умение сравнивать, анализировать и обобщать. Развитие способностей детей анализировать особенности, видеть закономерности жизни в разных природных зонах. Обогащение предметно-развивающей среды группы, раскрывающей особенности разных природных зон и ее обитателей.
- воспитательная:  воспитывать у детей любовь к родному краю, воспитывать любовь и уважение к природе, формировать эмоциональное отношение к миру, в котором живешь. Воспитывать инициативность, уверенность ребенка в собственных силах в процессе коллективной и самостоятельной деятельности, воспитывать нравственные чувства, желание сочувствовать, сопереживать и помогать, воспитывать любовь к своей планете и желание беречь ее.
Итог проекта:

- Обогащена предметно-развивающая среда;

- Изготовлены макеты природных зон; 

- фотовыставка на темы: «Пустыня», «Растения субтропиков», «Ледники»;

- презентация проекта.

Выводы: 
1.В ДОУ обеспечены комфортные условия, соответствующие особенностям возрастных групп воспитанников для развития их интегративных качеств, их воспитания, социализации, экологизации и самореализации. 

2. Применение прогрессивных педагогических методик стало нормой педагогической практики.
Перспективы  деятельности: В 2019-2020 учебном году планируем продолжить работу по поставленным задачам, что будет способствовать большей активизации деятельности всех участников образовательного процесса в условиях работы базовой площадки с учетом требований ФГОС.
Перспективы дальнейшей работы в этом направлении определены через разработку новых форм взаимодействия, распространение опыта работы среди педагогов дошкольного образования, пропаганду работы через публикацию в СМИ, сети Интернет.

    Предлагаем рассмотреть работу по внедрению новых форм, методов и средств обучения воспитанников ДОУ в рамках реализации работы базовой площадки.

Методики, применяемые в работе весьма разнообразны и эффективны.

Методика «Игровое моделирование» представляет детям уникальную возможность познавать через участие в процессе тематического или сюжетного моделирования.

Своей находкой мы считаем игровой развивающий маршрут смоделированный в ДОУ с целью поддержки и стимулирования познавательно-экологических интересов дошкольников (динамичная модель обновляется в соответствии с сезонными изменениями в природе и пользуется успехом у всех участников образовательных отношений). Методику «Игровое моделирование» мы продолжили применять в работе над долгосрочными проектами.
В создании моделей участвовали не только дети и педагоги, но и многие родители, которые с удовольствием присоединились к моделированию на темы проектов.
Методика «Игровое экспериментирование» заняла одно из ведущих мест в нашей работе. Для детского игрового экспериментирования в ДОУ

создана учебная опытно-экспериментальная мастерская «Юный исследователь».

Эксперименты рождаются и по инициативе детей - «Хочу все знать!», и по инициативе взрослых - «Хотите - узнаем...» и продолжаются круглый год.

К освоению методики «Музейная педагогика» мы подошли через создание в ДОУ мини-музея. Эта методика дает нам возможность как можно раньше приобщить детей к истокам культуры и историческому наследию человечества, а еще укрепляет сотрудничество детского сада и семьи, способствует формированию детских представлений о социуме.
Методика «Клубный час» стала одной из самых востребованных в нашей инновационной работе. Ее преимущества в том, что за один час дети

имеют возможность посетить несколько тематических площадок, где в игровой форме получают не только массу приятных и позитивных впечатлений, но и расширяют кругозор или закрепляют уже имеющиеся знания по самым разным направлениям, связанным с окружающим миром.

В нашей методической копилке прочно закрепились и другие не менее эффективные методики: «Экотеатр», «Изоэкология», «Экотренинги», «Квест-игра».

Методику «Квест-игра» можно считать исключительной по ресурсным преимуществам и мы с удовольствием используем ее. Сейчас у нас накоплен богатый материал по проведению с детьми сезонных квестов .Это, например, квесты на тему «Мир полон открытий – осенние краски!», «За витаминами здоровья», «Собираем семена», «Делаем гербарий», «Фитозагадки», «Мир полон открытий – зимние чудеса!». Сезонные квесты – это наша находка. Они отличаются от обычной квест-игры тем, что планируются на долгосрочный период (до 7-10 дней), в течение которого дети и педагоги имеют возможность возвращаться к определенной теме в игровой квестовой форме, которая так полюбилась дошкольникам.

В применении методики «Игровые экопутешествия с поисковыми элементами» нами используется  территория ДОУ, или пространство за пределами ДОУ – лесополоса, луг, поле. Посещая любимые маршруты, дети, приобретают знания, удивляются происходящим переменам и изменениям в окружающем мире. Различные увлекательнейшие поисковые задания придают экопутешествиям дополнительный эмоциональный колорит, развивают взаимопонимание, поддержку, умение действовать в команде.

Методику «Дидактическая игра с сюжетным рисунком» мы применяем в работе, потому что дети гораздо охотнее выполняют дидактические задачи, если присутствует погружение в игровой сюжет 
Методика «Проектная деятельность» - одна из любимых, так как позволяет реализовывать самые смелые идеи. В 2018 - 2019 году мы реализовали очень содержательные проекты и, что особенно важно, во многих участвовали родители и члены семей наших воспитанников.
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